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Frage 1 
Punkte 

maximal erreicht 

Knochenzellen   

LZ: Die Sus können die Funktionen der Knochenzelltype definieren 
1. a) Ergänzen Sie die folgenden Aussagen zu den Knochenzellen. 
 
i) Pre-Osteoklasten fusionieren und werden mehrkernig. 
 
ii) Osteozyten regulieren die Aktivität von Osteoblasten und 
Osteoklasten 
 
iii) Osteoblast Präkursoren differenzieren und proliferieren in prä-
Osteoblasten, welche zu Osteoblasten maturieren 
 
iv) Zellkörper von Osteozyten liegen in Canaliculi, Dendriten liegen in 
Lacunae  
 
v) Osteoblasten entstehen aus mesenchymale Stammzellen 
 
vi) Osteoklasten entstehen aus hämatopoetische Stammzellen 
 
vii) Osteozyten entstehen aus Osteoblasten 
 
viii) Lining Cells entstehen aus Osteoblasten 
 
ix) Mineralisierung: Hydroxyapathit wird in unmineralisierte 
Knochenmatrix (auch Osteoid genannt), eingebaut. Die zuständigen 
Zellen sind Osteoblasten. 
 
x) Während der Knochenresorption, kann Kalzium im Blut freigesetzt 
werden. 
 
Eintragsmöglichtkeiten: 
Canaliculi, differenzieren, hämatopoetische Stammzellen, 
Hydroxyapathit, Kalzium, Lacunae, maturieren, mehrkernig, 
mesenchymale Stammzellen, Osteoblasten, Osteoblasten, 
Osteoblasten, Osteoblasten, Osteoid, Osteozyten, Osteozyten, 
Osteoklasten, proliferieren. 
 

 
9 
0.5/Eintrag 

 

 

1. b) Im alter degenerieren die Struktur und Funktion von Osteozyten. 
Dies schwächt den Knochen und kann zu Osteoporose führen. 
Nennen sie 3 mögliche Folgen, welche die Funktionsbeeiträchtigung 
von Osteozyten auf den Knochen haben kann. Tipp: die Folgen 
können zellulär oder makroskopisch sein 
LZ: Effekte von Veränderungen von Knochenzellen (Struktur und Funktion) auf 
die allgemeine Struktur und Funktion von Knochen ermitteln. (K3-K4) 

1. ______________________________________________________ 
2. ______________________________________________________ 
3. ______________________________________________________ 
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Mögliche Antworten (unvollständig / es muss Sinn machen): 

• Osteoklasten werden nicht aktiviert / Schlechter Knochen wird nicht abgebaut 

• Knochen verliert and stärke / Knochen wird nicht mehr nach Kraft und 
Belastung Optimiert 

• Corticalis wird dünner / Spongiusa wird weniger dicht 

• Höherer Risiko auf Fraktur 

• .... 
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Frage 2 

Punkte 

maximal erreicht 

Knochenumbau 
  

Knochenumbau ist ein wichtiger Prozess, der in 5 Phasen aufgeteilt 
werden kann.  
a) Listen Sie die Namen der 5 Phasen mit der richtigen Reihenfolge in 
der untenstehenden Tabelle auf. 
Die Sus können die einzelnen Phasen des Knochenumbauprozesses 
auflisten. (K1) 

b) Fassen sie den wichtigsten Ereignissen der jeweiligen Prozesse in der 
untenstehenden Tabelle auf. Tipp: es werden keine Details erwartet, ein 
Satz zur Beschreibung des Prozesses reicht 
Die Sus können die wichtigsten Ereignisse des Knochenumbau-
Zyklus zusammenfassen (K2) 

 Phase Beschreibung 

1 
 

Activation  
/ Aktivation 

Osteoklasten werden zur stelle rekrutiert 
/ aktiviert 

2 Resorption 
 

Osteoklasten resorbieren Knochen 

3 Reversal  
/ Reversion 

Osteoklasten sterben ab und 
Osteoblast Präkursoren werden 
rekrutiert / aktiviert 

4 Formation  
/ Knochendeposition 

Osteoblasten produzieren 
mineralisierte Knochenmatrix  

5 Quiescence  
/ Ruhestand 

Osteoblasten sterben ab, werden lining 
cells oder osteozyten 
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Antworten a) 

• 1 Punkt per Eintrag, davon 0.5 für die Phase und 0.5 für die Reihenfolge. 

• Beispiel Formation vor Reversal --> 1 Punkt statt 2 

• Falls Quiescence als erster eingetragen wird, und die wnderen Phasen 
skalieren, gibt es volle Punktzahl 

Antworten b):  

• müssen die erwähnte Ereignisse erwähnen. Die fett-formattierte Aussagen 
müssen vorhanden sein und geben jeweils 0.5 Punkte.  

• Falls nur Stichwörter vorhanden 1/3 Punkt per fett-formattierte Aussage (zb 
"Osteoklasten" bei Phase 1).  

• Falls 1a) falsch, aber die Beschreibungen in 1b) passen (entweder passt die 
Reihenfolge, oder die Beschreibung passt zur Phase), werden die Punkte für 
1b) trotzdem verteilt. 


